
ЕНЕРГЕТСКИ ПРЕТВАРАЧИ 2                              фебруар 2016. год. 
 
1. Чппер приказан на слици кпристи се за напајаое пптерећеоа кпје се, збпг велике 

индуктивнпсти, мпже представити струјним ппнпрпм. Наппн пптерећеоа пптребнп 
је пдржавати на кпнстантнпј вреднпсти U = 40 V. Одредити максималну вреднпст 
струје пптерећеоа Io, акп се зна да струја транзистпра ни у једнпм тренутку не сме 
премашити вреднпст пд 6 А. Одредити и максималну вреднпст наппна на 
транзистпру и на дипди D1. Капацитивнпст кпндензатпра у филтру је дпвпљнп 
велика да се мпже занемарити наизменична кпмппнента наппна на пптерећеоу. 

Остали ппдаци су: f = 10 kHz, L = 100 H, Lm = 50 mH, E = 300 V. 
 

 
 
2. Мпнпфазни мпстни инвертпр пптерећен је птппрним пптерећеоем птппрнпсти 

R=30Ω, на кпме је измерена снага Po=2kW. Нпминална вреднпст улазнпг 
једнпсмернпг наппна је Vi=300V. За управљаое радпм инвертпра примеоена је 
унифпрмна PWМ, са 5 импулса у тпку једне пплуперипде. Акп се једнпсмерни 
улазни наппн ппвећа за 10%, пдредити пптребну ширину импулса да би снага на 

пптерећеоу пстала непрпмеоена. Aкп је максималнп мпгућа ширина импулса 30, 
пдредити минималнп дпзвпљени улазни наппн при кпјем би снага пећи пстала иста 
кап пре ппвећаоа улазнпг наппна, кап и ефективну вреднпст струје једнпг 
транзистпра у тпм случају. 
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1. задатак 
 

За време дпк је прекидач S укључен, у магнетнпм кплу трансфпрматпра расте 
флукс пд нуле дп максималне вреднпсти. Када се прекидач искључи, прпведе дипда D1 
(а дипда D2 ппстане инверзнп ппларисана), и магнетна енергија нагпмилана у језгру 
трансфпрматпра се враћа у извпр Е. Прекидач S мпра да буде искључен дпвпљнп дугп 
да се сва магнетна енергија врати у извпр, какп не би дпшлп дп засићеоа магнетнпг 
језгра. Тј. мпра да важи: 
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Према тпме, максимална вреднпст duty cycle-a при кпјпј трансфпрматпр мпже да се 
размагнети дп краја перипде рада чппера изнпси: 
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 Без пбзира на тп у кпм режиму (прекиднпм или непрекиднпм) претварач ради, 
максимална вреднпст струје прекидача пстварује се у истп време кап и максимална 
вреднпст струје пригушнице L и једнака је: 
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 Минимална вреднпст струје пригушнице мпже бити већа пд нуле (непрекидан 
режим) или једнака нули (прекидни режим). Претппставимп да претварач ради у 
непрекиднпм режиму. У тпм случају, важи следећа релација између улазнпг и излазнпг 
наппна: 
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пдакле се дпбија вреднпст duty cycle-a: 
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Peak-to-peak рипл струје пригушнице је у тпм случају једнак: 
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Peak-to-peak рипл струје магнећеоа изнпси: 
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 За максималну вреднпст струје прекидача пд 6 А, дпбија се из израза (1.3), (1.6), 
(1.7) минимална вреднпст струје пригушнице: 
 

 min 6.72 ALI     (1.8) 

 
 Струја пригушнице не мпже бити негативна, такп да претварач пчигледнп ппд 

датим услпвима мпра радити у прекиднпм режиму. У прекиднпм режиму је min 0LI  . 

Максимални дпзвпљени duty cycle према датпм пграничеоу струје транзистпра се 
мпже пдредити из релације (1.3) кап: 
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 Ова вреднпст је маоа пд максималне дпзвпљене вреднпсти duty cycle-a датпј у 
(1.2), такп да се мпже усвпјити. Рипл струје пригушнице при дпбијенпј вреднпсти D 
изнпси: 
 

 17.478 ALI    (1.10) 

 
 У интервалу DT..DT+tx струја пригушнице ппада пд вреднпсти ΔIL дп нуле кап 
(слика): 
 

 ( ) ·L L

U
t Ii t

L
    (1.11) 

 
пдакле се дпбија интервал tx: 
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 Средоа вреднпст струје пптерећеоа једнака је средопј вреднпсти струје 
пригушнице, и изнпси: 
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 Дпбијена вреднпст струје је максимална дпзвпљена уз датп пграничеое струје 
транзистпра, јер је дпбијена за максималну дппустиву вреднпст duty cycle-a. 
 Mаксимална вреднпст наппна на прекидачу једнака је: 
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а максимална вреднпст наппна на дипди D1: 
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 Сви релевантни таласни пблици у анализиранпм режиму рада претварача 
приказани су на слици. 
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2. задатак 
 

Да би се смаоип садржај виших хармпника у излазнпм наппну инвертпра, 

уместп једнпг импулса кпји траје пплпвину перипде мпже да се кпристи више импулса 

краћег трајаоа. У случају када импулси имају исту ширину, ради се п унифпрмнпј PWМ. 

Брпј примеоених импулса, p, у тпку пплуперипде пдређен је фреквенцијпм нпсипца: 
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Фреквенција излазнпг наппна једнака је фреквенцији сигнала референце. Према 

таласним пблицима приказаним на следећпј слици, транзистпри ће да буду укључени 

све дпк је сигнал референце пп амплитуди маои пд сигнала нпсипца. У мпнпфазнпм 

мпснпм инвертпру приказанпм на претхпднпј слици истпвременп се укључују 

транзистпри Q1 и Q4 (при чему транзистпри Q2 и Q3 пстају искључени), кап и 

транзистпри Q2 и Q3 (при чему транзистпри Q1 и Q4 пстају искључени).  
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Ефективна вреднпст наппна на пптерећеоу мпже да се пдреди пп дефиницији: 
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Снага на пптерећеоу је: 
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пдакле следи да је ширина импулса: 
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Акп се једнпсмерни улазни наппн ппвећа за 10%, тада, да би ефективна 

вреднпст наппна на пптерећеоу пстала иста, ширина импулса мпра да се смаои на: 
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 Акп је максималнп мпгућа ширина импулса 30, минималнп дпзвпљени улазни 

наппн при кпјем би снага пећи пстала иста кап пре ппвећаоа улазнпг наппна је: 
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 Ефективна вреднпст струје пптерећеоа једнака је: 
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 Сваки пд транзистпра је активан у тпку једне пплпвине перипде, такп да је 
ефективна вреднпст струје једнпг транзистпра: 
 

 5.77 A
2

o
QavgI

I
   (1.23) 

 


